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Uddannelses- og Forskningsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 16. september 2020 har udvalget efter ønske fra Ulla Tørnæs (V) stillet 

mig følgende spørgsmål: 

Alm. del spørgsmål 181 

 

Vil ministeren kommentere artiklen ”Vi oplever et stigende pres på forskningsfrihe-
den og universiteterne”, der er skrevet af en række forskere, bragt i Berlingske 
den 15. september 2020, herunder specifikt kommentere forslaget om at indføre 

Chicago principperne i universitetsloven med henblik på at sikre forskningsfrihe-

den i Danmark? 

Svar 

 

Jeg mener, at kronikken er et godt indlæg i en meget vigtig debat. Jeg er helt enig 

i, at der er grund til at være opmærksom på det pres på undervisning, forskning og 

den åbne og frie debat på universiteterne, som kommer fra bl.a. identitetspolitik-

ken fra nogle af de studerende.  

 

Det er helt afgørende, at universitetet er – og vedbliver at være – et sted, hvor alle 

spørgsmål kan stilles, og hvor svarene ikke er givet på forhånd. Hvor man er åben 

over for synspunkter, som adskiller sig fra sine egne, og at man imødegår dem 

med argumenter og fakta, ikke med udskamning og eksklusion. 

 

Jeg er dog ikke sikker på, at lovgivning er den bedste måde at håndtere den ud-

fordring på. Det fremgår allerede af universitetsloven, at der er forskningsfrihed på 

universiteterne, og at universiteterne skal værne om universitetets og den enkeltes 

forskningsfrihed. Jeg er derfor ikke overbevist om, at det her er et problem, vi som 

politikere kan lovgive os yderligere ud af. Jeg er også af den opfattelse, at vi hel-

digvis ikke er samme sted som USA, når det gælder presset på den fri forskning 

fra identitetspolitikken. Men det er selvfølgelig noget, som vi konstant skal være på 

vagt omkring.  

 

Jeg vil derfor gå i dialog med universiteterne om, hvordan de oplever udfordringen 

fra identitetspolitikken, og hvordan jeg som minister kan hjælpe dem med at styrke 

de studerendes akademiske dannelse og grundfæste den akademiske frihed.  

 

Derudover er jeg bekendt med, at der er forskere, der har følt sig presset i forbin-

delse med rekvireret forskning og forskningsbaseret myndighedsbetjening.  
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Det er helt uacceptabelt. Og det er baggrunden for, at jeg sidste år i et brev til en 

række af mine ministerkolleger gjorde det klart, at offentlige myndigheder skal 

respektere forskernes uafhængighed, når de bestiller undersøgelser f.eks. på 

universiteterne.  

 

Samtidig igangsatte universiteterne et udvalgsarbejde i samarbejde med Uddan-

nelses- og Forskningsministeriet, der bl.a. skal se på de juridiske gråzoner, der 

kan opstå i forbindelse med rekvireret forskning og forskningsbaseret myndig-

hedsbetjening. Arbejdet skal resultere i et fælles princippapir henvendt til forskere, 

universiteter samt virksomheder og myndigheder, der rekvirerer forskning.  

 

Det er min forventning, at de nævnte initiativer vil bidrage til, at færre forskere 

fremover vil føle sig presset på deres forskningsintegritet. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Ane Halsboe-Jørgensen 
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